

后厨玩起直播 安全有“迹”可查

台州椒江“阳光厨房”让食品安全看得见

本报记者 潘旭萍

对不少人来说，餐厅后厨是个神秘的地方，一道“闲人免进”的牌子让一些人心生不安：“用的是不是地沟油？盘子干不干净？蔬菜是新鲜的吗？”可这样的问题如今对台州椒江的消费者来说不再是“难解之谜”。从2014年台州市椒江区开展“阳光厨房”创建活动以来，顾客在等菜上桌的时候，可以观看“后厨直播”，从食品入库到最后上菜，整个流程一览无遗。

目前，“阳光厨房”不仅在椒江的餐饮业推开，还走进了养老机构、学校食堂、药店等单位。同时，椒江不断深化“阳光厨房”建设，不仅将相关信息接入部门的监管系统，还打造了全省首个“学校食堂食品安全痕迹化管理系统”，利用大数据，让食品安全既看得见，也有“迹”可查。

“直播后厨”渐成风尚

傍晚，海门渔家乐广场的金色渔港餐馆里，不少等待上菜的顾客饶有兴致地看

着眼前的电子大屏幕。屏幕上正在直播餐厅后厨情况，从凉菜间、洗菜间、消毒间到切配间、烹饪间，厨房的各个角落一览无遗，厨师的每个动作、菜品的整个制作过程都清晰呈现。

等菜看后厨直播——这样的方式，似乎成为一些椒江人就餐的一道固定程序。2014年，椒江率先在全省开展“阳光厨房”创建活动，先后在海门渔家乐和解放路的餐饮店开展试点，在餐饮店的厨房关键点位安装电子探头进行实时监控，或是将厨房的砖墙换成玻璃墙，方便群众进行监督。

“阳光厨房”推行之初，有的商家存在抵触情绪，认为改造后厨需要投入资金，无形中增加了运营成本。可经过一段时间的试点后，商家却惊喜地发现，后厨透明化为餐厅招揽了不少生意。“客人说装了监控他们比较安心，就餐时会优先考虑。”一餐饮店老板陈先生说。

为了鼓励餐饮店将后厨透明化，椒江还通过专项资金补助等方式，对试点单位分2次发放补助金额。试点单位只要通过了2次考核验收，就能根据考核结果得到

不同数额的补助，这一举措极大地促进了餐饮店提升管理水平。

在试点成功的基础上，椒江在全区铺开“阳光厨房”创建。随后，椒江还在药房、学校、养老机构等单位开展“阳光厨房”建设。目前，椒江完成“阳光厨房”建设的单位已有310家。

食品安全有“迹”可查

为实现对“阳光厨房”实时、常态化的监管，在“阳光厨房”创建伊始，椒江就将“阳光厨房”监控系统全部接入台州市市场监督管理局的智慧监管系统中。工作人员只需打开手机上的移动执法监管APP，就能随时随地在线查看餐饮单位的操作情况。一旦发现问题，“一键抓拍”功能即可随时取证。

“切海鲜、蔬菜和肉类用了同一块砧板，这样的操作不合格！”一次，椒江区市场监管局的工作人员在抽查某大酒店的厨房视频时，发现厨师操作不规范，马上截屏取证，并要求酒店整改。很快，酒店就作出整

改。在这样的实时监管下，椒江餐饮、药房、养老机构等单位的厨房管理更加严格。

2017年，为深化“阳光厨房”建设，椒江建立了全省首个“学校食堂食品安全痕迹化管理系统”，里面设置了17项安全痕迹化管理内容，包括“餐饮具消毒记录表”“食堂食品安全自查自评表”“晨检记录表”等，信息标注精确到每天、每次。市场监管人员只需登录该系统，学校食堂从食材采购到操作流程全程可查。

“互联网+痕迹化”食品安全管理模式实施后效果明显。仅半年时间，椒江学校食堂食品安全管理工作效率提高50%以上，监管部门的工作效率提高80%以上。目前，全区186所学校已全部接入该系统。



自驾出游车自燃 消防紧急来救险



10月7日，自驾来杭州游玩的童先生开车返回温州泰顺，行驶到景宁澄照往东坑方向的公路上时，车子突然自燃。接警后，景宁消防大队官兵立即赶到现场。此时，起火轿车已处于猛烈燃烧状态，滚滚浓烟笼罩着事故路段。消防员立即用水枪集中灭火势，同时及时进行现场警戒，指挥其他车辆有序通行。10多分钟后，火势被彻底扑灭，火灾没有造成人员伤亡。

另据了解，自10月1日以来，我省消防部队共接警1925起，其中火警996起、抢险救援671起、社会救助258起；共发生火灾146起，直接经济损失140.3万元，未发生较大以上火灾，火灾形势总体平稳。

本报记者 陈立波
通讯员 邵琦 张玲玲

宁波北仑故意杀人案嫌犯落网 检察机关已提前介入

本报记者 陈佳妮

本报讯 10月6日晚上10点，一条消息在网上突然传开：当天傍晚，宁波市北仑区发生一起疑似持刀伤人事件。一人持刀砍伤数名群众后，夺路而逃。

6日晚11点40分左右，北仑公安的官方微信发布警情通报：2018年10月6日18时28分许，北仑区春晓街道发生一起持刀伤人案件，犯罪嫌疑人在西子山路持刀捅伤一名女子，拦下一辆路过的轿车，撞伤数人后逃离现场。经全力侦查，犯罪嫌疑人王某某已于当晚23时许被抓获。目前案件正在全力侦办中，伤者正在全力医治中。

7日下午，北仑公安再一次发布案情通报称：经查，犯罪嫌疑人王某某（男，1976年7月出生，北仑区春晓街道慈岙村人）于10月6日中午，应约至春晓街道某农家乐聚餐，餐后，王某某在醉酒状态下又去一KTV继续喝酒，期间，因口角与同行人员陈某发生斗殴，经朋友调解散去，当时双方均未报警。10月6日18时许，王某某为报复，行至陈某家楼下超市购买了两把水果刀，并持刀至陈某家，发现陈某不在，便用刀致伤陈母后逃窜。后王某某在陈某家楼下持刀抢走一辆汽车，途经垛子岭隧道时，撞到一名骑电瓶车的路人，拖车行进中引起车辆燃烧，遂弃车继续逃窜。王某某逃窜至大海线路口时，持刀致伤2人，并抢走一辆教练车，逃窜中撞倒9人，持刀致伤5人。后王某某躲至北仑朋友家中，直至被公安机关抓获。截至目前，已有3人死亡，12人尚在住院医治（暂无生命危险），3人因伤势轻微经治疗后已离院。

7日，宁波市检察院也在其官方微信上通报称，宁波北仑区检察院已提前介入此案，向公安机关提出引导侦查意见。

第三届浙江省微电影奖专家定评会圆满结束

(上接1版)

且看评委如何说

饶曙光：这次评审看了许多微电影，总体来说，水平质量都很不错。有的作品我在别的微电影奖评比中也遇见过，有的也已经获得过很好的奖项。这次很多入选作品的故事题材反映的是与我们密切相关的社会问题，这说明微电影已经成为创作者们通过影像向人们展示自己的想法、对社会问题的见解的一扇窗口。在此，预祝浙江省微电影奖越办越好！

熊颖俐：这次能收到来自世界各地的700余部影片，是我没有想到的。这届的

作品都很贴近生活，题材非常好，也非常契合这次庆祝改革开放40周年的主题。部分作品里演员的表现很到位，故事很能带动人的情绪。参赛作品中还有几部网络大电影，看得出来，浙江微电影正朝着更好的方向发展。

刘凡力：经过一天的评审观看，我从这些微电影中发现了很多IP，这些IP将来可能会有机会被做成更大的院线电影。

李晋林：很荣幸第三次受邀担任浙江省微电影奖的评委。我感受最大的三点变化是：一是今年恰逢改革开放40周年，年代戏今年明显增多；二是儿童题材的微电影较往年有所增加；三是部分主旋律影片的质量有明显提升。

刘智海：我觉得今年的作品都非常优秀，所呈现出来的专业气质也非常吻合我们的奖项定位，那些反映当今社会热点问题题材的作品成为本届浙江省微电影奖最大的发光点。

骆烨：这届微电影奖的参赛作品整体质量非常高，故事性也比往届强很多，部分影片的故事情节、导演水平正在往大电影的水准靠拢，这是很好的趋势。

毕茗：今年的参赛作品，我觉得不仅有量的扩展，也有质的提升，让我们感觉到多角度、多元元素、多元化，令人耳目一新。

姜明山：这次入选的参赛作品生活气息浓厚，情感渲染真挚，传递出满满的社会主义正能量。